

ஈழநாடு

EELA NADU

நங்கையர்
விரும்பும
அழகிய
தங்கப்பவுண்
நகைகளை
தயாரித்து
அளிப்பவர்கள்

ஒடர்
நகைகள்
உடனுக்குடன்
செய்து
தருவோம்

விஜயவல்லம் ஆயுஷ் மானிக்கை

ஆஸ்பத்திரி விதி
உள்காவறமுறை

சுரை: 399 National Tamil Daily தேசிய தினசரி தபால் பெட்டி 49
 மலர்: 10000 பரபலான குரோதி காத்திகை 22 ஆம் நாள் டி.பான் பிறை 2 7-12-64 திங்கட்கிழமை இதழ் 298

புதிய மந்திரி சபையா, பார்லிமெண்ட் கலைப்பா?

12 கட்சிகள் தேர்தலில் போட்டியிடவிருக்கின்றன

யாழ்ப்பாணம், திங்கட்கிழமை அடுத்த பொதுத் தேர்தலில் குறைந்தது 12 அரசியல் கட்சிகள் போட்டியிடுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களில் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் தலைமையிலுள்ள தமிழரசுக் கட்சியும், திரு. ஜி. ஜி. பெரன்னம்பலம் தலைமையிலுள்ள தமிழ்ச்சமரசுக் கட்சியும், திரு. சி. சுந்தரவிங்கம் தலைமையிலுள்ள சமரசுக் கட்சியும் போட்டியிடுமெனத் தெரிய வருகிறது.

கிழக்கு மாகாணத்திலுள்ள சில தொகுதிகளில், யு. என். பி.யும், சுதந்திரக்கட்சியும் போட்டியிடுமென்றும், வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களில் சில தொகுதிகளில் டாக்டர் என். எம். பெரேரா தலைமையிலுள்ள மைசமாஜுக்கட்சியும், திரு. எட்மண்ட் சமரசுக் கொடி தலைமையிலுள்ள சமசமாஜுக் கட்சி (புரட்சிக் குழுவினர்) போட்டியிடுவார்களென்றும் தெரிய வருகிறது. கிழக்கு மாகாணத்தில் சில தொகுதிகளில் திரு. சி. டி. சிவா தலைமையிலுள்ள புதிய கட்சியும் போட்டியிடுமெனவும் தெரியவருகிறது. கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. ஏ. சிவசுந்தரத்தின் தலைமையிலுள்ள சுதந்திர தமிழர் கட்சியும், வட மாகாணத்தில் சில தொகுதிகளில் போட்டியிடுமென அறியப்படுகிறது.

இலங்கையிலுள்ள மற்ற மாகாணங்களில் கீழ்க்காணும் ஒன்பது கட்சிகள் போட்டியிடுமென அறியப்படுகிறது:

திருமதி சிறீமா பண்டார நாயக்கா தலைமையிலுள்ள சிறீமா சுதந்திரக்கட்சி, திரு. சி. பி. டி. சிவா தலைமையிலுள்ள புதிய கட்சி, திரு. டி. வி. சேனநாயக்கா தலைமையிலுள்ள ஐக்கிய தேசிய கட்சி, டாக்டர் என். எம். பெரேரா தலைமையிலுள்ள சமசமாஜுக்கட்சி, திரு. எட்மண்ட் சமரசுக் கொடி தலைமையிலுள்ள சமசமாஜுக்கட்சி (புரட்சி குழுவினர்) (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

மார்ச் மாதத்தில் பொதுத் தேர்தல்?

கொழும்பு, ஞாயிறு அடுத்த வருடம் மார்ச் மாதத்தில் தேர்தல் நடைபெறவாய்மென கைத்தொழில் மந்திரி திரு. மைத்திரிபால சேனநாயக்கா அநுராதபுரத்தில் நடைபெற்ற ஒரு கூட்டத்தில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

திரு. சி. பி. டி. சிவா அரசாங்கத்திற்கு விவகியது சம்பந்தமாக நாடு யூராவும் அரசாங்கம் விளக்கம் தெரிவிக்குமென்றும் அவர் கூறினார்.

கேரளத்தில் ஒரு கூட்டத்தில் பேசிய கல்வித் திரி திரு. பி. பி. ஜி. கணகல்லை இம்மாதக் கூட்டி வாரத்தில் பார்லிமெண்ட் கலைக்கப்படலாம் எனத் தெரிவித்தார்.

அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கும் கருத்து எதிர்க்கட்சிகளின் அடுத்த நடவடிக்கை இன்று தெரியும்

சிறீமா பண்டாரநாயக்காவின் அரசாங்கம் தோல்வியடைந்ததால், பார்லிமெண்ட் கலைக்கப்படுமா அல்லது புதிய மந்திரிசபையொன்று அமைக்கப்பட்டு, புதிய அரசாங்கம் நிறுவப்படுமா என்று சில அரசியல் வட்டாரங்கள் கருதுகின்றன. பார்லிமெண்டைக் கலைக்க கவர்னருக்குச் சிபார்சு செய்வேன் என்று பிரதமர் கூறியிருப்பதற்கு அரசியல் வட்டாரங்கள் பலவித அபிப்பிராயங்கள் தெரிவித்திருக்கின்றன.

"சிபார்சு செய்வேன்" என்று பிரதமர் கூறியிருப்பதன்மூலம், பார்லிமெண்டைக் கலைப்பதற்கு அவர் திட்டவாட்டமான முடிவு எதுவும் கொண்டிருக்கவில்லையென்பது தெளிவாகப் புரிகிறதென்றும் பார்லிமெண்டைக் கலைக்காது வேறு புதிய வழிகளைக்கையாள் பிரதமர் ஆலோசனை நடத்துகிறார் என்றும் அதே வட்டாரங்கள் கேட்கின்றன.

அரசியல் சட்டம் இடம்கொடுக்கிறது

தோல்வியடைந்த பிரதமர் மற்றுமொரு அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கு அரசிடமில் சட்டசட்டரீதியாக இடமண்டு எனவும் அப்படிச் செய்யும்பட்சத்தில் அரசாங்கத்தின்மீது நம்பிக்கை தெரிவிக்கும் பிரேரணை யொன்றைக் கொண்டுவர சபையில் அங்கீகாரம்பெற வேண்டுமென்றும் அதே வட்டாரங்கள் கருதுகின்றன.

என். எம். ஆலோசனை

மண்டன், டி. சி. 6 கமிட்டி காரணமாக இங்கு சிக்கிசை பெற்றவரும் இலங்கை நிதிமந்திரி டாக்டர் என். எம். பெரேரா இலங்கை அரசாங்கம் ஒரு வாக்கிலுள் தோல்வி அடைந்தது குறித்து இங்குள்ள சட்ட நிபுணர்களுடன் ஆலோசனை நடத்தி வருகிறார் எனத் தெரிய வருகிறது.

இலங்கை அரசாங்கம் மேற் கொள்ள வேண்டிய அடுத்த நடவடிக்கை குறித்தே அவர் ஆலோசனை நடத்தி வருகிறார் என நம்பப்படுகிறது.

இம்மாதம் 12-ம் திகதி ஆஸ்பத்திரியிலிருந்து வெளியேறும் டாக்டர் என். எம். பெரேரா ஆரோக்கிய இம்மாதம் 17-ம் திகதிக்கு முன் இலங்கை பேரவார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

எதிர்க்கட்சிகள் கோரலாம்

சிறீமா அரசாங்கம் தோல்வியடைந்து தினங்கள் முன்னாலும், பார்லிமெண்ட் கலைக்கப்படாதது குறித்து கவர்னர் ஜெனரலிடம் எதிர்க்கட்சிகள் எடுக்கவேண்டுமென்பது சரித்தும் நலனாகக் கூட்டத்தில் முடிவுசெய்யப்படுகிறது.

அரசாங்கத்தின் தோல்வி பெளத்தத்தின் வீழ்ச்சியாகும் பிரதமருக்கு பல்கலைக்கழக உபவேந்தர் கடிதம்

கொழும்பு, ஞாயிறு சிறீமா அரசாங்கத்துக்கு ஏற்பட்ட தோல்வி பெளத்த மதத்துக்கு ஏற்பட்ட வீழ்ச்சியாகும் என்று விதையாக்கார பல்கலைக்கழக உபவேந்தர் வள சிறீவக்ரவ பிரக்ஞாசார நாயக தேரோ பிரதமமந்திரி திரு. மைத்திரிபால பண்டார நாயக்காவுக்கு எழுதியுள்ள கடிதமொன்றில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

வினோபாஜிக்கு போய் தங்கப்பதக்கம்

வந்தா, டி. சி. 6 டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணன் இன்று ஆச்சார்ய வினோபாவேயைச் சந்தித்து அவரது உடல்நலம்பற்றி விசாரித்தார். மகாராஷ்டிர கவர்னர் டாக்டர் சேரியன், மகாராஷ்டிர முதன் மந்திரி திரு. நாயக் ஆகியோரும் அவருடன் சென்றனர். முதன் மந்திரி திரு. நாயக் போப்பசண்டவரின் தங்கப்பதக்கமொன்றை வினோபாஜியிடம் அளித்தார். வினோபாஜிக்கு இங்கப் பதக்கத்தை வழங்கும்படி போப்பசண்டவர், பிரதமர் சாஸ்திரியிடம் கொடுத்திருந்தார்.

அடுத்த நடவடிக்கை?

எதிர்க்கட்சிகளின் கூட்டி மொன்று காளை இங்கு நடைபெறவிருக்கின்றது. அரசாங்கம் தோல்வியடைந்தும் பார்லிமெண்ட் கலைக்கப்படாதது குறித்தும் என்ன நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டுமென்பது சரித்தும் நலனாகக் கூட்டத்தில் முடிவுசெய்யப்படுகிறது.

மேலும் குறிப்பிட்டிருப்பதாவது:

"குறிப்பாக பெளத்த மதத்துக்கும் சிங்களமொழி வளச்சாரத்துக்கும் சிறீமா அரசாங்கம் பெரும் சேவையாற்றியுள்ளது. எதிர் பாரதசுதர்ப்பத்தில் எதிர்பாராதமாதிரி இந்த அரசாங்கத்துக்கு ஏற்பட்ட வீழ்ச்சியில் நாட்டுப்பற்றமிக்க சிங்களமக்கள் மிகுந்தவகையொன்றுள்ளனர். பார்லிமெண்ட் கலைக்கப்படும் என்று பிரதமர் விடுத்த செய்தி இந்த நாட்டுமக்களை உன்மை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

இன்று நடைபெறும் பகிரங்க கூட்டம்

கொழும்பு, ஞாயிறு புதிய நகரசபை மண்டபத்தில் நாளை திங்கட்கிழமை மாலை ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்த பொதுக் கூட்டம் ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டிருந்தபடி நடைபெறும்படி தெரிய வருகிறது.

தற்பொழுதுள்ள அரசியல் நிலைமையினால் அக்கூட்டம் ஒத்திபோடப்பட வில்லையென்றும், பேச்சாளர் எல்லோரும் கலந்துகொள்வார்களென்றும் தெரியவருகிறது.

பிலிப், ராஜரத்னுவின் கூட்டத்தில் குழப்பம்

பொலிஸார் தடியடிப்பிரயோகம்

கொழும்பு, ஞாயிறு திரு. பிலிப் ராஜரத்தன திரு. கே. எம். பி. ராஜரத்தன ஆகியோர் பங்குபற்றிய கூட்டத்தில் இன்று குழப்பம் ஏற்பட்டு இறுதியில் பொலிஸார் தடியடிப்பிரயோகம் செய்யவேண்டிய நிலையேற்பட்டது.

கோட்டே தொகுதியில் மேற்படி கூட்டம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தபோதே இவ்வித குழப்பம் ஏற்பட்டது. கூட்டம் ஆரம்பமாகி நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கையில்

கூட்டத்தை நோக்கி போத்தல்கள் எறிகள் ஆகியன வீசப்பட்டன இதைத்தொடர்ந்தே கூட்டத்தில் குழப்பம் ஏற்பட்டது. கலகம் விளைவித்தவர்களுக்கும் கூட்டத்தில் கருத்துக்கொண்டவர்களுக்கும் மிகுந்த கலகப்படி ஏற்பட்டு நிலைமை முற்றியதைத் தொடர்ந்து பொலிஸார் கலகத்துக்கு விரைந்து தடியடிப்பிரயோகம் செய்தனர்.

கூட்டத்தில் பேசிய திரு. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

மணவாக்கு

அறிமுகம் பரிபூரணத் தன்மை அடையும்போது அங்கு விசேஷ பாவனைக்கே இடமில்லை, அங்கு அன்பும் அச்சமில்லாமையே முன்விற்கிறது.

—விசேஷாதி

சுதந்திரம்

TELE NEWS

BELA NADU National Tamil Daily, Post Box: 49, Jaffna. Telegrams: 'BELA NADU' Jaffna. Phone: 389.

யாழ்ப்பாணம் குரோதி ஆண்டு கார்த்திகை 22 உ (7-12-64)

திரு. ஸி. பி. டி. சில்வா கூறும் சமாதானம்

தீமது அரசாங்கம் நேற்றதற்குக் காரணம், திரு. வி. பி. டி. சில்வா தான் என்றும் அவர் தங்கம் முதலில் குத்தி துரோகம் செய்து விட்டதாகவும் பிரதமர் ஸ்ரீமாவ் ஜெயி மூலம் விடுத்த அறிக்கையிலே குற்றம் சுமத்தியுள்ளார். இது பாரத மாண குற்றச்சாட்டு.

இதற்கு திரு. சில்வா அளித்துள்ள பதிலில் கூட்டு அரசாங்கம் சர்வாதிகாரப் போக்கைப் பின்பற்றியதாகவும், "எங்களுடைய மக்கள் தொடர்ந்து சுதந்திர மக்களாக வாழ்வதற்கு என்னுடையதைச் செய்யும் பொருட்டே மந்திரி பதவியும், சபை முதலமைச்சர் பதவியையும் தியாகம் செய்திருக்கிறேன்" என்று சமாதானம் கூறி சுதந்திர மக்கள் மத்தியில் சுதந்திர மக்கள் தாம் தொடர்ந்து வாழும் போவதாகவும் தெரிவித்தார்.

கூட்டரசாங்கம் பதவியேற்று ஆறுமாதங்களாகி விட்டன, இந்த அரசாங்கம் பதவியேற்றபொழுதே 'சர்வாதிகாரம் வந்து விடும்' என்று பலரும் எச்சரித்தனர். பத்திரிகை மசோதாக்கள் கொண்டு வருவதென அரசாங்கம் தீர்மானித்தபோதும், பத்திரிகை மசோதாவைப் பார்லிமெண்டில் சமர்ப்பிப்பதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்ட போதும், பத்திரிகை மசோதா சுதந்திரத்துக்கு ஆபத்தானதென பத்திரிகைகளும் பொது மக்களும் கருத்துத் தெரிவித்தபோதும் திரு. சில்வா மந்திரிசபையில் அங்கம் வகித்து மந்திரிசபைக் கூட்டங்களில் கலந்து மந்திரிசபைத் தீர்மானங்களுக்குக் கொடும் உட்கையாக இருந்திருக்கிறார். பொருத்தத்துக்கு சட்ட பூர்வமாக முக்கிய இடம் அளிப்பதென்ற அரசாங்கத்தின் தீர்மானத்துக்கு முதலில் ஆதரவாக இருந்த அவர் இப்பொழுது அது "ஏமாற்று" என்கிறார்.

கூட்டரசாங்கம் ஏற்பட்ட சமயத்திலே, பத்திரிகை மசோதா கொண்டுவரப்பட்ட ரேக்கிளே இந்த 'தியாகத்தை' அவர் செய்திருக்கலாம். இருபதவீணையும் இப்பொழுது மக்களுக்காக தியாகம் செய்தவர் தமது பார்லிமெண்டில் தானத்தையும் தியாகம் செய்திருந்தால் அவர் மீது இன்று பிரதமர் உட்கட்டு யாரும் எவ்வளவு குற்றமும் சுமத்த முடியாது.

தமிழர் ஒத்துழைப்பின்மேல் எந்த அரசாங்கமும் நடவாது

இலங்கை அரசியல் நெருக்கடி கற்பிக்கும் முக்கிய பாடம்

மொழிப் பிரச்சினைக்கு தேசிய முறையில் தீர்வு காணவேண்டும் (தமது அரசியல் தீர்வு)

தமிழ் பேசும் மக்களின் ஆதரவும் ஒத்துழைப்பும் இல்லாவிட்டால் இலங்கையில் எந்த அரசாங்கமும் நிலைத்திருக்க முடியாது என்பது சென்ற வாரத்தில் நடந்தது. அந்த அரசியல் சிதழ்ச்சிகள் மீண்டும் கற்பிக்கும் முக்கிய பாடம் அரசியல் பாடமாகும். சிம்மாசனப் பிரச்சினைக்கு கற்று தெரிவிக்கும் தீர்மானத்தின் மீது வாக்கெடுக்கும் சமயம் நெருங்கி வந்துவிட்டது. அரசாங்கக் கூட்டியின் நிலைமை வரலாறு மிக ஆபத்தாகியது. சி. பி. டி. சில்வாவும் மற்றும் 18 பேரும் தங்கள் கட்சியிலிருந்து விலகிச் செல்வதென்பதை அறிந்தும், தமது அரசாங்கத்தின் உயிரைக் காத்துக்கொள்ள மனுவகத்து சிபார்சு மெம்பரான தொண்டமாவையும் தமிழரசுக் கட்சியையும் பிரதமர் உதவிக்காக அணுகினார்.

முன்னர் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் அரசாங்கத்துக்கும் இதே நிலைமை ஏற்பட்டிருந்தது. தமிழரசுக் கட்சித் தலைவரின் ஆதரவை யூ. என். பி. தலைவர்கள் நாடியபோது, தமிழரின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்க சில குறைந்தபட்ச பிரச்சினைகளைக் கேட்டனர். அதற்கு ஒப்பு யூ. என். பி. மறுத்ததால், அந்த அரசாங்கத்தை ஆதரிக்க தமிழரசுக் கட்சி மறுத்துவிட்டது. அதனால் அந்த அரசாங்கம் வீழ்ச்சியடைந்தது. அதே போல், இப்போது கூட்டு அரசாங்கத்தின் சர்வாதிகாரம், தமிழரசுக் கட்சியின் ஆதரவை நாடியபோது, கட்சிக் காரியதரிசி முன்று சிபார்சு தலைவர்களைக் கேட்டதாக நமது பார்லிமெண்ட் ரிசூர் தெரிவிக்கின்றது. 1. சிபார்சுமான்

சுதந்திரக்கட்சி அரசாங்கத்தின் செயல்களுக்கும் கூட்டு அரசாங்கத்தின் செயல்களுக்கும் இதுவரை காலமும் உடல்நலமாக இருந்துவிட்டு இறுதி நேரத்தில் கட்சியை விட்டு விலகிப் பதுமலர்லாம் அரசாங்கத்திற்கு எதிராக வாக்களித்தது அரசியல் யோக்கியமாகாது.

திருமதி சிறீமா பண்டார நாயக்காவும் அவரது அரசாங்கமும் தமிழ்பேசும் மக்கள் விஷயத்தில் சிபார்சுமான் நடந்து கொள்ளவில்லையென்பதும் பத்திரிகைச் சுதந்திரத்தைப் பறிக்க முன்வந்தன வென்பதும் உண்மைதான். இதற்கு இதுவரை திரு. வி. பி. டி. சில்வாவும் உட்கைதையும், பொறுப்புமென்பகையும் நாம் மறந்துவிடுவதற்கில்லை. இது வேறு விஷயம். ஆனால் கூட்டரசாங்கத்தில் மிகப் பொறுப்பான லைதானம் வகித்த ஒருவர், முன்னறிவித்தல் சிறிதுமளிக்காமல் வாக்கெடுக்கும் கடைசிச் சமயத்தில் எதிர்க்கட்சிக்குப் பாய்ந்து அரசாங்கத்துக்கு மாறும் வாக்களித்தது எப்படி நேர்மையாகும்? பிரதமர் கூறியுள்ள குற்றச்சாட்டுக்கு திரு. வி. பி. டி. சில்வா கூறியுள்ள சமாதானம் ஒப்புக் கொள்ளக் கூடியதல்ல.

அளவு தமிழ்மொழிச் சட்டத்தை உடன் அமுல் செய்வது. 2. மாவட்ட சபை மசோதாவை நிறைவேற்றுவது. 3. அரசாங்க ஊழியரைப் பற்றிய மொழிக் கொள்கையை உடன் கைவிடுவது. இந்த முன்று அம்சங்களை யும் அரசாங்கம் அமுல் நடத்தும் என்று பார்லிமெண்டிலே பரிந்துரைக்க எழுந்து நின்று உதரவாதம் அளிக்கும் பட்சத்தில், இதுபற்றி கட்சி ஆலோசிக்கவேண்டிய காரியதரிசி கூறியதாகத் தெரிகிறது. சிம்மாசனப் பிரச்சினைக்கு ஆதரிக்காவிட்டாலும் தமிழரசுக் கட்சி வாக்களிக்கும் நிலைமை வகித்திருந்தால் கூட, அரசாங்கத்தின் உயிர் பிழைத்திருக்கும்.

பார்லிமெண்ட் கூட்டில் அன்றையிலே இருந்து மும்முரமாக ஆதரவு கேட்கக்கொண்டிருந்த பிரதமர் சிறீமாவோவிடம், தமிழரசுக் கட்சியின் இந்த சிபார்சுத் தெரிவிக்கப்பட்டதையும் இதுபற்றி அவர் ஒரு முடிவுக்கு வருமுன்னரே வாக்கெடுப்பு நடைபெற்று அரசாங்கம் தோல்வி அடைந்ததாகவும் நமது ரிசூர் தெரிவிக்கின்றது.

'சுகிர காலத்தில் சங்கரா' என்று ஒரு வசனமுண்டு. இம்முன்று சிபார்சுகளும் புதிதல்ல சிம்மாசனவருக்கும் தமிழருக்கும் திருப்தி அளிக்கும் முறையில் மொழிச் சட்டத்தை நிறைவேற்றுவதாக ஏற்கெனவே சிம்மாசனப் பிரச்சினைக்குப் பிரதமர் சிறீமதி உத்தரவார், தமிழ்பேசும் மக்களின் பிரதிநிதிகள் அழைத்துப் பேசி, இவ்விஷயமாக உடல் நடவடிக்கை எடுத்திருப்பின், அரசாங்கத்துக்கு இந்த கதி நேர்ந்திராது. முக்கியமான இவ்விஷயத்தைத் தள்ளிவைத்து, பத்திரிகை மீது அவசரமாய் பாய்ந்தனர், கடைசியேரத்திலும் இந்த குறைந்தபட்சக் கோரிக்கைகளுக்கு ஒப்பு இருப்பின், தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள், நடுநிலைமையை வகித்திருக்கக்கூடும். தங்கள் உயிரைக் காத்துக் கொள்ளவும் கூட, இந்த உத்தரவாதங்களை பரிந்துரைக்க அளிக்க பிரதமர் தாயாரிலே பென்றே தெரிகிறது. அப்படிச் செய்தால் அடுத்த தோடில் சிங்கள வாக்குகளைத் தங்களுக்குக் கிடைக்காமல் போகுமோ என்ற பீதி போது.

சிம்மாசன மெம்பரான தொண்டமான் சாதாரணமாக அரசாங்கத்தை ஆதரிப்பவர். அவரது ஆதரவுகிடைத்திருப்பினும் அரசாங்கம் பிழைத்திருக்கும். ஆனால் மலைநாட்டுத் தமிழருக்குத் தனித்தொகுதி ஏற்படுத்துவதை அவர் பலமாக ஆட்சேபித்துள்ளார். என்றாலும் அவர் அரசாங்கத்தை எதிர்க்காமல், நடுநிலைமை வகித்ததே பெரிய காரியம்.

தமிழ் பேசும் மக்களின் ஆதரவை, முன்னர் ஐ. தே. கட்சி அரசாங்கமோ, இப்போது கூட்டு அரசாங்கமோ பெறத் தவறிவிட்டது. தமிழ் பேசும் மக்களின் பிரதிநிதிகள் யாரும் இவ்விரு அரசாங்கங்களிலும் இடம்பெறவில்லை. முக்கிய காரணம் மொழிப் பிரச்சினைதான். இந்தப் பிரச்சினை சிபார்சுமான் முறையில் தீர்க்க முன்வராதவரை தமிழ்ப்பேசும் மக்களின் ஆதரவு எந்த அரசாங்கத்துக்கும் இருக்க முடியாது.

வேறு எந்த விஷயத்தில்கூட சிறீமாவும் சிறீமாவும் கருத்தவேற்றமை இருப்பினும் மொழிப் பிரச்சினை இறுப்பதாகத் தெரியவில்லை. இரு கட்சிகளும் சேர்ந்து தான்தனிச் சிங்களச் சட்டத்தை நிறைவேற்றின. ஆகவே மொழிப் பிரச்சினை தீர்வேண்டுமானால், இவ்விரு கட்சிகளும் இந்தியப் பிரச்சினையை தேசியப் பிரச்சினையாகக் கருதி ஒத்துழைத்துப்போல் இதிலும் ஒத்துழைத்து. இதை நல்லபடியாகத் தீர்க்க உடன் முன்வரவேண்டும்.

இப்போதைய அரசியல் சூழலில், இந்த ஒத்துழைப்பு சாத்தியமில்லையென்று என்னும் மொழிப் பிரச்சினையை வருகிற தேர்தலில் கட்சி விஷயமாகக் கருதாமல் தேசியப் பிரச்சினையாகக் கருதி, தேர்தலுக்குப்பின் ஒரு வட்டமேசை மகாநாடு கூட்டித் தீர்ப்பதாக இவ்விரு கட்சிகளும் தேசிய நன்மை கருதி ஏன் அறிவிக்க முடியாது? இந்தியப் பிரச்சினையில் இவ்விரு கட்சிகளும் ஒத்துழைத்திருக்கையில் ஏன் மொழிப் பிரச்சினையில் தமிழருக்கு சிபார்சும் வழங்குவதில் ஒத்துழைக்கத் தயங்க வேண்டும்?

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியிலே, சுதந்திரக் கட்சியிலே மாணமுள்ள தமிழர் அங்கம் வகித்ததற்கு நன்றி தெரிவிக்கின்றனர். காரணம் அவ்விரு கட்சிகளின் குறுகிய மொழிக் கொள்கைதான். தமிழர் ஒத்துழைப்பென்றால், இனி எந்தக்கட்சியும் அரசாங்கத்தைக்கொண்டு நடத்து முடியாதென்பது இப்போது தெளிவாகிவிட்டதால், மொழிப் பிரச்சினையில் இனிமும் பிடிவாதம் காட்டாமல், தமிழருக்கு சிபார்சும் வழங்க முன்வர வேண்டிய அவசரமும் அவசியமும் அதிகரித்துவிட்டது. இந்த நெருக்கடி, சுதந்திரக்கட்சிக்கு மட்டுமல்ல, எல்லா அரசியல் கட்சிகளுக்கும் கற்பிக்கும் முக்கியமான எச்சரிக்கையையும் பாடமுமாகும்.

பிரதமரின் வாடுவல் அறிக்கை

கொழும்பு, சூரியிழை பிரதம மந்திரி திருமதி சிறீமா பண்டார நாயக்காவாடுவல் வெளியிட்ட செய்திபற்றி நேற்று ஜனப் பிரதிநிதிகள் சபை அறையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் கூடி ஆராய்ந்தனர். பாராளுமன்றத்தை கலைக்கும் விஷயத்தில் ஏதாவது நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டாவிட்டால், நாளை திங்கட்கிழமை மாலை மீண்டும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கள் கூடி, எடுக்க வேண்டிய பதில் நடவடிக்கைகள் பற்றி ஆராயப்படுமென அறிவிப்புகிறது.

(5-ம் கைத் தொட்க்சி) மறுத்தான மல்கோத்தம் கெடுதலானதன்னை மனிமுகியோடருபததோன் தெரியக்காரை, இறுத்தான யெழுநரம்பினிசை கேட்டான யெண்டுகசுக்கும் கண்ணன் சிரமெலென்றை, அறுத்தான அமரர்க்குக் கமுத்தானையாவர்க்குள் தாக்கொன நஞ்சுமுண்டு, பொறுத்தான புண்ணியன் புனிதன் தன்னைப் பெய்யியிலையப் பூத்துருத்திக்கண்டென் நானே. —அப்பர் சுவாமிகள்

ஜனநாயகம்

கொழும்பிலே பார்லிமெண்டுக்கு வெளியிலும், ஹைட் பார்சு கூட்டத்திலும் குழப்பமும் அடிதடிக்கும் ஏற்பட்டுள்ளது கவலை அளிப்பதாகும். இந்த நிலை மோசமாகி நாட்டில் முன்போல் கலவரம் ஏற்படுமோ என்றும், அஞ்சப்படுகின்றது.

எந்தக் காரணத்தால் கலவரம் ஏற்பட்டாலும்சரி மூடியில் அவதிப்படுபவர் தமிழர்கள். ஊருக்கு இளைத்தவன் பிள்ளையார் கோவில் ஆண்டி. இச்சங்கற்பங்களால் பயன்படுத்தி காடையர்கள் வேட்கையால் எங்கே என்று காத்திருப்பார். ஆகவே நிலைமை மோசமாகாதபடி கடுக்க வேண்டிய கடமை பிரதமரை மீட்டும், எல்லா அரசியல் கட்சியினரையும் சேர்ந்ததாகும்.

திரு. வி. பி. டி. சில்வாவைப்பற்றித்தான் இப்போது ஊரெல்லாம் பேச்சு. அவருடைய கார் தாக்கப்பட்ட போது அவருக்கும் காயம் ஏற்பட்டதாயும் டட்டியே தங்காரில் அவரை ஏற்றிச் சென்றதாயும் பபை வதந்திகள் அடிபடுகின்றன. சுதந்திர மக்களிடையே சுதந்திரமாக வாழ விரும்பியே, அவர் மந்திரிப் பதவியை தியாகம் செய்ததாகக் கூறினர். பாவம் நேற்று மந்திரிப்பதவி வகித்தவருக்கு இன்று எவ்வளவு சங்கடங்கள் இந்த அரசியல் வாழ்விலேயே சிம்மதி ஏது?

ஆனால் அவர் புதியதோர் அரசியல் கட்சியை ஆரம்பிக்கப் போவதாகவும், அடுத்த பொதுத் தேர்தலில் போட்டியிடப்போவதாகவும் பத்திரிகைக்காரரிடம் தெரிவித்துள்ளார். கட்சியின் பெயரைப் பலருடனும் கலந்து தான் வெளியிடுவாராம்.

எட்டுக்கு, கிழக்கு மாசாணய் கனிலும் இக்கட்சி போட்டியிடுமா என்பதுதெரியவில்லை. அரசியலில்தான் எவ்வளவு புதுப்புது வேடிக்கைகள்.

இன்றைய இலங்கை அரசியல் குழப்பத்திலே லண்டன் 'டைம்ஸ்' சில நம்பிக்கையான அறிஞர்களைக் காணுகின்றது. ஆசியாவிலேயே இலங்கையில்தான் சுதந்திரத்துக்குப் பின் கோரல் நீர்மையாக நடந்து, உண்மையான புதிய அரசாங்கமும் அதிகாரத்துக்கு வந்துள்ளதென்றும், ஜனநாயகத்துக்கு இதுவே சரியான அறிஞரெயன்றும் ஒரே கட்சி ஆட்சி நடத்தும் காலங்களில் இதைக் காணமுடியாதென்றும் கூறுகிறது.

இங்கு நடக்கும் "ஜனநாயக"த்தில் சிறுபான்மையினரான தமிழர் பட்டுவரும் சகங்கள் 'டைம்ஸ்'க்கு தெரியாது போலும், எப்படியும் 'வசிட்டர் வாக்காலே பிரம்மரிஷி' என்பதுபோல் இலங்கை அரசியல் குழப்பத்தில் ஜனநாயக வித்துக்களை ஊட்டினிருப்பவர்கள் கண்டுபிடித்துள்ளது பூரண உண்மையாக வேண்டும்.

இலங்கையில் பத்திரிகைச் சுதந்திரம் காக்கப்பட்டதை சென்னை "இந்து" வரவேற்றும்வதெனிலும், மீண்டும் இங்கு புத்தபிக்குகளின் அரசியல் ஆட்டம் தலைதூக்கிவிட்டதோ என்று கவலை தெரிவித்துள்ளது. இது எப்படியாயினும் இலங்கையில் நடக்கும் ருசீகரமான அரசியல் நாடகத்தை உணவில் பலரும் கூர்ந்து கவனித்து வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (4-ம் கைம் பார்ச்சு)

தலைவர்களின் சந்திப்புகள் அடிக்கடி நிகழ வேண்டும்

உலக நலனுக்கு இது நன்மைஅளிக்குமென்கிரிச்சாஸ்திரி இந்தியப் பிரதமர் தாயகம் திரும்பினார்

லண்டன், டிச. 6 - உலக சமூகநலனுக்கும் உலகை எதிர்நோக்கியுள்ள நெருக்கடிகளைக் குறைப்பதற்கும் தலைவர்களிடையே அடிக்கடி கருத்துப் பரிவர்த்தனை நடைபெறுவது முக்கியமாகும் என்று இந்தியப் பிரதமர் திரு. லால்பகதூர்சாஸ்திரி வெளிவிட்டுள்ள அறிக்கையொன்றில் தெரிவித்துள்ளார்.

லண்டனில் மூன்று நாட்கள் தங்கியிருந்த திரு. சாஸ்திரி, இந்திய-பிரிட்டன் உறவுகள் குறித்து பிரிட்டிஷ் தலைவர்களுடன் பேச்சுகள் நடத்தினார்.

பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. ஹரோல்ட் வில்லியம்ஸ் பிரதமர் சாஸ்திரி உடனடியே பேச்சுகளில் சீன-இந்திய தகராறு, சீன அணுகுண்டு வெடிப்பு உட்பட பலவெறு சர்வதேசப் பிரச்சினைகளும் இடம்பெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நேற்றுசாலை இந்தியப் பிரதமர் திரு. சாஸ்திரி ஒரு அறிக்கை வெளியிட்டார். அந்த அறிக்கையில் இந்தியாவுக்கு உதவியோடும் பட்சத்தில்தாம் லண்டன் வரவில்லை என்றும் நெருக்கடிகளைத் தணித்து ஒரு வரையொருவர் களுக்கு புரிந்து

கொள்வதற்காகவே இங்கு விஜயம் செய்திருப்பதாகவும் பிரதமர் சாஸ்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

"பல நாட்டுத் தலைவர்களுக்கிடையேயும் அடிக்கடி பேச்சுகள் நடைபெறுவது மிகவும் அவசியமாகும். இந்தப் பேச்சுவார்த்தைகளில் உடன்பாடுகள் எதுவும் ஏற்படாவிட்டாலும் தங்களுடையே தோல்பும் கருத்து வேறுபாடுகளைக் கண்டறிந்து சந்திப்புகள் பெரிதும் உதவலாம். உலக நன்மைக்கும் இது நல்ல முயற்சி" என்றும் பிரதமர் சாஸ்திரி தமது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

பிரதமர் சாஸ்திரி நேற்று லண்டனில் பல சரித்திர பூர்வமான இடங்களில் பார்வையிட்டார். நேற்றிடி அவர் நடன சிழிச்சியொன்றிலும் கலந்து கொண்டார். நடந்த விழாவுக்கிழமை லண்டன் சென்ற திரு. சாஸ்திரி நாளை திங்கட்கிழமை புது டில்லி திரும்புவார்.

தமது விஜயம் நல்ல பலனை அளித்துள்ளதாக அவர் பத்திரிகை நிருபர்களிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

பாப்பரசர் முன் மாய மங்கை

பம்பாய், டிச. 6 - பாப்பரசர் போல், இந்தியாவில் தங்கியிருந்த நாட்களில் அவருக்கு சில அதிசய சம்பவங்கள் ஏற்பட்டன. பம்பாயில் அவர், பொருட்காட்சி நிலையத்துக்கு விஜயம் செய்திருக்கையில் ஒரு அட்டை தடுப்புக்கு அடியிலிருந்து ஒரு பெண்மணி பாப்பரசர் முன் திடீரெனத் தோன்றி அவருடைய கரத்தைப் பற்றிக்கொண்டு, மோதிரத்தை முத்தமிட்டு விட்டு திடீர் என மறைந்துவிட்டார்.

எதிர்பாராத விதமாக ஏற்பட்ட இந்தச் சம்பவம் பாப்பாண்டவருக்கு அதிர்ச்சியை உண்டாக்கியது. மேற்கூறப்பட்ட பெண்மணி, சாம்பல் நிற சேலை அணிந்திருந்தார்.

பாப்பரசரைச் சுற்றிலும் நின்று பந்தோபஸ்து செய்துகொண்டிருந்த அதிகாரிகளும் இந்தச் சம்பவம் கண்டு திடுக்கிட்டு நின்றனர்.

சென்னை மேயர் நடக்க மாட்டார்

சென்னை, டிச. 6 - சென்னை மேயராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டிருக்கும் திரு. சி.டி.பாபு, ஒரு படத்தில் நடத்துகொண்டிருந்தார். மேயர் பதவிக்காலம் முடியும் வரை படத்தில் நடிக்கப்போவதில்லை என்று அவர் அறிவித்துள்ளார்.

நாணியை சாஸ்திரி சந்தித்தார்

லண்டன், டிச. 6 - இந்தியப் பிரதமர் திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரிக்கு, எலிஸபெத் மகாராணி டி. டி.என்.இ. இவர்களின் சந்திப்பு பக்கில் ஹாம் அரண்மனையில் இடம்பெற்றது.

போபு வழக்கிய பானம் பாளத்தின் நிழல்கண்டு ராதாகிருஷ்ணன் தயக்கம்

பம்பாய், டிச. 5 - பாப்பரசர் இங்கு தங்கியிருந்த பொழுது, அவரைத் தரிசிக்க இந்திய ராஷ்டிரபதி டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணன் இங்கு வந்திருந்தார். பாப்பரசரைக்கண்டு அவ்வளவில் கொண்டிருக்கையில், ராஷ்டிரபதி ராதாகிருஷ்ணனுக்கு பானம் வழங்கப்பட்டது. "தயவு செய்து இதை அருந்துங்கள்" என்று பாப்பரசர் பானம் சிவப்பாக இருந்தது. இதனைக் கண்ட டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணன் சிறிது தயங்கினார் மதுவோ என்று சந்தேகித்து 'இது என்ன?' என்று கேட்டார் ராதாகிருஷ்ணன். சிறிது நேரம் நிர்ப்பந்தம் நிலவினது. சாதாரண பானம்தான் என்று பம்பாய் ஆர்ச் பிஷ்ப் கார்டினல் கிரேஷியன் சொன்னதும் ராஷ்டிரபதி அந்தப் பானத்தை மெதுவாக அருந்தினார்.

கு. 60 லட்சம் கறுப்புப் பணம் மோசடி அம்பலம்

பம்பாய், டிச. 6 - அறுபது லட்சம் ரூபாய்க்குக் கணக்கில் வைக்கப்பட்ட பணம் சம்பந்தமான பீலிம் சிதிவசதி மோசடி ஒன்றை பம்பாய் வருமான அலுவலர்கள் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.

ஒரு நகர பீலிம் வட்டிக்காரரிடமிருந்து முப்பது லட்சம் ரூபாய் பெறுமதிபுள்ள அனுமத்து உண்டியல் கைப்பற்றப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இந்த மோசடி கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

வரி ஏய்ப்பவர்களிடமிருந்து குறைந்த வட்டியில் கணப்பணத்தை, சிலவட்டிக்குப் பணம் கொடுப்பவர்கள் கடன் வாங்கி, அதிகவட்டிக்கு சினிமா படத் தயாரிப்பாளர்களுக்குக் கொடுத்து வட்டி விததியாசத்தை இலாபமாகச் சம்பாதிக்கின்றனர் என்றும் இது அதிகாரிகள் இப்பொழுது கண்டுபிடித்து விட்டதாகவும் சொல்லப்படுகிறது.

'ஒப்பில்லா அனுபவம்'

இந்திய விஜயம் குறித்து ரோவில் பாப்பரசர் கருத்து

வத்திக்கான் நகர், டிச. 6 - பம்பாய்க்குச் சென்றிருந்த பரிசுத்த பாப்பரசர் போல், நேற்று வத்திக்கான் நகர் திரும்பினார். பம்பாயில் நடைபெற்ற சற்பிரசாதை மகா காடு எனப்படும் சர்வதேச சுத்தோதிக மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ளும் பொருட்டு நான்கு தினங்கள் அங்கு தங்கியேராம் திரும்பிய பரிசுத்த பாப்பரசரை மக்கள் உற்சாகமாக வரவேற்றனர். இந்தாஸிய பிரதமரும் உயர் பிஷ்ப் புரளும் பரிசுத்த பாப்பரசரை எதிர்கொண்டழைத்தனர்.

அப்பொழுது அவர் பேசுகையில், இந்தியாவுக்குச் சென்றதன் மூலம் தமக்கு ஒப்பில்லாத அனுபவம் ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்த சொற்ப காலத்தையும் தம்மால் மறக்கமுடியாதென்றும் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்ததன் மூலம், அங்குள்ள கலை, உலாச்சாரங்கள், தார்மிக பண்புகளை நன்கு தெரிந்துகொள்ளும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது என்று கூறி பாப்பரசர் போல், இந்தியாவின் முன்னேற்றத்தில் தாம் அதிக கவனம் செலுத்தப்போவதாகவும் தெரிவித்தார்.

நேற்று பம்பாய் விட்டுப் புறப்படுகையில், பாப்பரசர் போல் விமானத்திலிருந்து கொண்டே ஒரு வாழ்த்திச் செய்தியை ஒலிபரப்பினார். தமது விஜயத்தின் போது தமக்களிக்கப்பட்ட அன்பு உப

சரிசுக்காக இந்திய ஜனநிபதிக்கும் இந்திய அரசாங்கத்திற்கும் அவர் நன்றி தெரிவித்தார்.

நாய் வளம்பதில் ஆண், பெண் ஆர்வம்!

லண்டன், டிச. 6 - மேற்கு ஜெர்மனியில் பறும் பாலோ நாய்களைத் தங்களுடைய செல்லப் பிராணிகளாக வளர்த்து வருகிறார்கள். மேற்கு ஜெர்மனியர்களின் செல்லப் பிராணிகளைப் பற்றி கணக்கெடுத்ததில் ஆண்களில் 50 வீதமும் பெண்களில் 50 வீதமும் நாய் வளர்ப்பதில் நாட்ட முடையவர்களென்றும், குதிரையை 19 வீதத்தினரும், பூனைகளை 11 வீதத்தினரும் ஆண்களில் 6 சத வீதத்தினரும் வளர்க்கின்றனர் எனவும் தெரிகிறது. பெண் விரா மகாணத்தின் நாய்கள் அதிகம். அங்கு 67 வீதத்தினர் வளர்க்கிறார்கள். ஆண்களில் 7 வீதத்தினரும், பெண்களில் 17 வீதத்தினரும் எந்த மிருகத்தையும் விரும்பவில்லை.

செயற்கைக் கடல்!

ஹாம்பர்க், டிச. 6 - ஆழ்கடலில் ஒருகப்பல் அலை மோதல்களை எந்த அளவுக்குத் தாங்கக்கூடியது என்பதைப் பரிசோதனை செய்து அறிந்து கொள்வதற்காக மேற்கு ஜெர்மனியில் உருவாகிய ஹாம்பர்க்கிலுள்ள உலகப் புழம்பெற்ற கப்பல் கட்டும் தளத்தில் 'செயற்கைக் கடல்' ஒன்று உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது. இங்கு தயாரான கப்பலை இந்தக் கடலில் மிதக்கவிட்டு, கடல் அலை மோதலை கப்பல் எப்படியெல்லாம் அசையுமோ அதே போன்று மிகுந்த சாதனைகள் மூலம் கப்பலை அசைய விடுகிறார்கள் அப்போது கப்பலின் தாக்குப் பிடிக்கும் ஆற்றலைக் கணக்கிடுகிறார்கள். மணிக்கு 70 கமல்வேகத்தில் இக்கடலில் கப்பலை ஓட்டியும் சோதனை செய்கிறார்கள்.

சீன மறுப்பு

டோக்கியோ, டிச. 6 - ஜப்பான் பிரதமரின் அதிகார சார்பற்ற தாதராக் பிசிட் செல்ல திட்டமிட்டிருந்த ஜப்பான் பார்லிமெண்ட பிரமுகர்களில் ஒருவரான திரு. ஷூவி குஜேவுக்கு கம்யூனிஸ்ட் சீன விவையழங்க மறுத்துவிட்டது. சீனவுடனான உறவுமுறைகளில் ஜப்பானிய அரசாங்கம் பின்பற்றிவரும் ஜாக்கிரதையான கொள்கைக்கு பிசிடின் இந்த கடவடிக்கை ஒரு முற்றுப்புள்ளி வைப்பது போலாகும் என்று கருதப்படுகிறது.

சமாதியில் கிடைத்த புதைபல்! 2-வது நூற்றாண்டை சேர்ந்தவை

டமாஸ்கஸ், டிச. 6 - சிந்தியா தேற்கு எல்லைப் பகுத்தல், ஒரு இடத்தை இராணுவத்தினர் தோண்டிக்கொண்டிருக்கையில், ஏராளமான தங்க நகைகளும், வரப்பதக்கங்களும் அடங்கிய புதைபல் கண்டெடுத்தனர்!

இந்தப் புதைபல் டமாஸ்கஸ் நூதனசாலைக்கு கொண்டு வரப்பட்டது. சிறிதளவுக்குப்

பின்னர் இரண்டாவது நூற்றாண்டில் வாழ்ந்த ஒரு விரியா இளவரசியின் சமாதியில் இந்தப் புதைபல் காணப்பட்டது. இளவரசியின் ஜரிகை ஆடைகள் சீரழிந்துவிட்டபோதிலும் ஜரிகை நூல்கள் அப்படியே இருப்பதாக விரியா தொல்பொருள் இலாகா கைரக்டர் ஜெனரல் தெரிவித்துள்ளார்.

இராணுவ அதிகாரிபோல் நடத்து மோசடி! எதிரிக்கு 19 மாதம் சிறை

சென்னை, டிச. 6 - இராணுவ அதிகாரிபோல் நடத்து, மோசடி செய்ததாக பஞ்சாப் ஹித்யா குவைச் சேர்ந்த ஒரு பக்தி (60 வயது) என்பவர் மீது தொடரப்பட்ட வழக்கில், அவருக்கு 19 மாதக் குறைவாக தண்டனை விதிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

கடந்த செப்டம்பர் மாதம் 5-ம் திகதி திருவல்லிக்கேணி மிலுள்ள விளையாட்டுச்சாமான் கள் விற்பனைக் கலையொன்றைப் பற்றிச் சென்று, தாம் நெல்லை மில் உள்ள இராணுவ பிரிவின் தளபதி என்று கூறி 3200 ரூபாய் பெறுமதிபான பொருள்களுக்கு ஆட்கொடுத்தார் என்றும் அவரிடமிருந்து 3000 ரூபாய் ரொக்கப் பணமும் பெற்றது கொண்டார் எனவும் கூறப்படுகிறது.

இவர் மீது தொடரப்பட்ட வழக்கின் விசாரணை முடியில் ஓரிசா மரகாண மலிஸ்திரேட் திரு. பி. குப்புசாமிநாயுடு எதிரிக்கு 19 மாதக் குறைவாக தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்தார்.

வேலை நிறுத்தம் கைவிடப்பட்டது

டக்கா, டிச. 6 - கடந்த 60 தினங்களாக வேலைநிறுத்தம் செய்த ஐந்து சனாட்சுலத் தொழிலாளர்கள் தங்களுடைய வேலைநிறுத்தத்தை இன்று கைவிட்டனர். இவர்கள் நாளை வேலைக்குத் திரும்புவார்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

யுதாண்ட் சுகயினம்

நியூயோர்க், டிச. 6 - ஜக்கியாடுகள் பொதுக் காரியதரிசி யுதாண்ட் சுகயினம் காரணமாக நேற்று முன்தினம் இங்குள்ள ஆஸ்பத்திரியொன்றில் அனுமதிக்கப்பட்டார்.

நேற்று இவருக்கு 'எக்ஸ்பே' பரிசோதனை நடைபெற்றது. அவரின் உடல்கிலை திருப்திகரமாக இருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது. மேலதிக வேலைகளைத் தவிர்த்துக் காரணமாக, விளந்துக்கு காரணமாக,

நியூயோர்க் பேச்சுக்கள்

நியூயோர்க், டிச. 6 - அமெரிக்க, ரஷ்ய வெளிநாட்டு மந்திரிகள் நேற்று இங்கு மீண்டும் சந்தித்து பேச்சுக்கள் நடத்தினார்கள்.

அமெரிக்க ராஜாங்க உதவி காரியதரிசி திரு. டன்ரன்லும், ரஷ்ய வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. குரோமிக்கோவும் நேற்றும் சந்தித்து சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்து பேச்சுக்கள் நடத்தினார்கள். அவர்கள் தொடர்ந்து பேச்சுக்கள் நடத்தவார்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

காந்திஜி கோலை பற்றிய விபரம் மீண்டும் விசாரணை

புதுடில்லி, டிச. 6 - மகாத்மகாந்தியைக் கோடீஸ் கோலை செய்ய உத்தேசித்திருந்தது பற்றிய விபரங்களை முன்னதாகவே தனக்குத் தெரியுமென்று திரு. கேட்கர் கூப்பதபற்றி சட்ட நிபுணர்களைக் கொண்டு ஒரு விசாரணை நடத்துவதென்று இந்திய அரசாங்கம் முடிவு செய்திருப்பதாக உச்சநாட்டு மந்திரி திரு. நந்தா தெரிவித்துள்ளார்.

சீனிமா விமர்சனம்

மனிதன் மாறவில்லை

கொல்கத்தை மாற்றலின் கட்டுப்பாடு...
இலங்கை அரசியல் நிலைபற்றி ஏதோ சொல்கிறேன் என்று நினைத்துவிடாதீர்கள். யாழ்ப்பாணம் ராஜா தீயேட்டருக்கு சிலர் வந்திருக்கிறார்கள். வேஷம் போடுகிறார்கள், ஆடுகிறார்கள், பாடுகிறார்கள், சமைப்பல் செய்கிறார்கள், வயல் உழுக்கிறார்கள், ஆனால் மனிதர்கள் மாறாமலே இருக்கிறார்கள். இப்பொழுது புரிகிறதா? 'மனிதன் மாறவில்லை' என்ற சீனிமாப் படத்தைத் தான் சொல்லுகிறேன்.

நாகிரெட்டி சகரபாணி தயாரித்த விஜயலக்ஷ்மி அவனியிடான 'மனிதன் மாறவில்லை' படத்தில் சாவித்திரி-ஜெமினி, நாகேசுவரன்-ஜமுலா, ஏ. வி. எம். ராஜன்-விஜயலட்சுமி ஆகிய இளம் ஜோடிகளும், சாரங்கபாணி-வி. டி. ராஜகார்த்தம் ஜோடியும், நாகேஷ், சட்டாம்பிள்ளை அப்பா ரங்கராவ், வில்லன் டி. கே. ராமச்சந்திரன், எம். எஸ். சுந்தரபாபு ஆகியாரும் நடிக்கிறார்கள். அதாவது நட்சத்திரங்கள் நிறைந்த படம்.

பணத் திமிரும் அகம்பாவமும் இறுதியில் அடிபணிந்தே தீரும் என்பதுதான் கதை யின் கரு.

நிறைந்த ஆஸ்தியுடன் அருமை மகனையும் வைத்துக் கொண்டிருக்கும் சுப்பம்மா (சுந்தரபாபு) தனது மகன் (ஜமுலா) மணமுடிக்கும் மாப்பிள்ளையை விட்டுக் கொடுத்து விடுகிறார். அந்த மகன் திருக்கப்பட்டு தானாகக் கிடைத்த மாப்பிள்ளை (நாகேசுவரன்) விட்டுக் கொடுத்து படுத்தும்பாடும் முத்தாள் மகன் (சாவித்திரி) வேலைக்காரியாக வைத்து நடத்தி வேலைக்காரனாக வந்த (ஜெமினி) கணேசன்)வனின் மீதே கல்யாணங்களை நடத்தி முடித்து மருமகனின் அத்தை யிடம் அடிவாங்கி அடங்கி ஒடுக்கி வாழ்வதும் முடிவில் அகந்தை நீங்கி தான்செய்த கொடுமைகளுக்காக வேலைக்காரியிடமே மன்னிப்புக் கேட்பதும் நடப்பதாகவே தெரியவில்லை. இரண்டு புத்திரர்களுக்கும் பெண்பார்த்த அப்பா (ரங்கராவ்) பெண்களையும் பெண்ணின் தாயையும்பற்றித் தெரிவித்து அவர்களை வழிக்குக் கொண்டுவர அனுமதி கொடுப்பதும் பிள்ளைகளின் விருப்பத்துக்குத் தலையசைப்பதும் ரங்கராவின் தாயும் முடியுடைய பழசிப்போன பாத்திரத்தின் பெண்பட்டி டி. பி. பி. நாகேஷ் சில காட்சிகளிலேயே தோன்றுகிறார். ஹோட்டலில் சப்பையராகவரும் அவர் காசைக் கட்டெறியும் 'கடைமர்+குக்கு' கோசையை விட்டெறிகிறார்! ஜெமினி ஆடுகிறார், சார் ஒ-

ஸ்ரீமன்கொரா
(மாழ்ப்பாணம்) டிரான் 485
6-30 மட்டும்
சதி அனுதயா
4-00-9-45 பி. பி.
SON of ZORRO

ராஜா சீனிமா (சுழியம்)
இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது சிவாஜி, பத்மினி, ஜெமினி முதலியோர் நடித்த **கப்பலேட்டிய** **தமிழன்**

REGAL - JAFFNA
NOW SHOWING
World's Best Show of Shows!
FORBIDDEN TEMPTATIONS
(Totalscope-color) (Adults only)

2-வது மகத்தான வாரம்!

சிவ்லி பிளானா விஜயா
(கொழும்பு) (வெள்ளையத்தை) (மட்டக்களப்பு)

வேலிங்டன் விஜிதா
(யாழ்ப்பாணம்) (அட்டன்)

தீந்தமிழால் இறைவனைப் பாடி, தெவிட்டாத பக்தியை மூட்டி, இதயவத்தின் நிலை உடைந்து தமிழர் உள்ளத்தில் வாழும் - பட்டினத்தார்

பிரபல பிரேமணிய படகர்

டி. எம். செளந்தரராஜன்

எம். ஆர். ராதா
ஜெமினி சந்திரா
எஸ். ராமராவ்
எஸ். டி. சுப்புலக்ஷ்மி
எஸ். ஆர். ஜானகி



பட்டினத்தார்
சங்கீதம்: ஜி. ராமநாதன் - கைதாண்டி: கே. சோமு

கிராமசபை தீர்மானங்கள்

முன்னாள் தலைவர், ஞானியா முன்னியவனை நச்சுட்டு சேட்டை பொதுமராமத்து இலாகாவில் ஒப்படைப்பதென்ற தீர்மானம் முன்னியவனை கிராமசபைக்கட்டத்தில் 9-ம் வட்டார அங்கத்தவரும் உபதலைவருமான திரு. எஸ். சோமசுந்தரம் பிள்ளையால் கொண்டு வரப்பட்டு நிறைவேற்றப்பட்டது. இக்கட்டம் கிராமசபைத் தலைவர் திரு. கே. செல்வத்தம்பியின் தலைமையில் நடைபெற்றது.

முன்னியவனை கிராமசபைக்குச் சொந்தமான காணியில் பத்துரக்கரை பொதுக்கூடையொன்றுக்காக ஒதுக்குவதென்ற முன்மன்றிப்பஞ்சத்தை அன்றுவதற்காக பொதுக்கிணறு ஒன்று வெட்டுவதென்றும் மற்றும் சில தீர்மானங்களும் இக்கட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டன.

மண்குப்பன் கோடீவழக்கு 10-ம் திகதி ஒத்திணைப்பு

ஊர்காவற்றறை, ஞானியா வேலையைச் சேர்ந்த மண்குப்பன் வாசியான முருகேசு சுப்பையா என்பவரைக் குத்தூதியால் குத்திக் கொலை செய்ததாக அதே இடத்தைச் சேர்ந்த சிதம்பரப்பிள்ளை நாகநாதி மீது குற்றஞ்சாட்டி ஊர்காவற்றறைப் பொலிசாரால் தொடரப்பட்ட வழக்கு நேற்று முன்தினம் நீதிபதி திரு. சி. ஜே. இராசரத்தினம் முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டது.

எதிரிதரப்பில் புரக்டர் எஸ். வி. கதிவேலு புரக்டர் திரு. நடராசாவின் அனுராகையுடன் ஆஜரானார். வழக்காளி சார்பில் புரக்டர் ஜி. மி. இராசரத்தினம் ஆஜரானார்.

மண்குப்பன் சேர்ந்த சிதம்பரப்பிள்ளை சாட்சியமளித்தார்.

மேல்விசாரணை இந்தமாதம் 10-ம் திகதிக்கு ஒத்திணைக்கப்பட்டது.

டாக்டர் குகுவாரண்ட்

ஊர்காவற்றறை, ஞானியா ஊர்காவற்றறை நீதிமன்றத்தில் செல்தீவுக் காரியாதிக்காரியால் தொடரப்பட்ட வழக்கு ஒன்றில் பிரதான சாட்சியான செல்தீவு டி. எம். ஓ. டாக்டர் விவியத்திற்கு நீதிபதி வாரண்ட் பிறப்பித்தார்.

காலநிலைமை சீர்ப்பயில்லாது அபாயகரமாக இருந்ததால் வரமுடியவில்லை எனக் கடிதம் மூலம் டாக்டர் கோர்ட்டிற்குத் தெரிவித்திருந்தார்.

எதிரிதரப்பு வழக்கறிஞர் முன்பு பல தடவை இந்த வழக்கு ஒத்திணைக்கப்பட்டது என்றும் சாட்சியக்காரர் அனைவரும் செல்தீவு வாசிகளாய் இருந்தும் இன்றுசமூகம் கொடுத்து இருக்கிறார்கள் என்றும் குறிப்பிட்டு வழக்கைப்போட வேண்டாம் எனக் கேட்டுக் கொண்டார்.

ஆடம்பர செலவை நீக்கவேண்டும்

சுழியம், ஞானியா கைவ ஆலயங்களில் நடைபெற்ற ஆடம்பரச் செலவுகளை கட்டுப்படுத்தி, தமிழ்ப்பகுதிகளில் பல தொழில் நிலையங்களை நிறுவி வேலை உண்டாக்க வேண்டும் என சகல ஆலயங்களின் நிர்வாகிகளைக் கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானமொன்று வழக்கம்பரை அம்மன் கோவில் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இளைஞர் சங்க விசேட கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

எல்லா ஆலய நிர்வாகிகளுக்கும் இத்தீர்மானம்பற்றி அறிவிக்க ஒரு சபை நியமிக்கப்பட்டது.

சந்தேகத்தின் மீது கைதான மயிலிட்டி வாலிபன் தன்னுடு, பெற்றோர் பற்றி எதுவும் தெரியாதென்கிறார்

மயிலிட்டி, ஞானியா மயிலிட்டியைச் சேர்ந்த 22 வயது இளைஞன் கிருஷ்ணன் என்பவரை சட்டவிரோத குடியேற்றக்காரரென காங்கேசன்துறை சட்டவிரோத குடியேற்றத் தடுப்பு பொலிஸைச் சேர்ந்த பொலிஸர் காண்டலிங்கன் என ஹட்சன் சிவ்வா, சந்திரசேகர ஆகியோர் சந்தேகத்தின் மீது கைதுசெய்துள்ளார்கள்.

கிருஷ்ணன், பொலிஸாருக்கு கொடுத்த வாக்குமூலத்தில் தான் இலங்கைப் பிரஜையோ அல்லது இந்தியப் பிரஜையோ என்று தெரியாதென்றும் தன்னுடைய பெற்றோர்கள் யார் எங்கு இருக்கிறார்கள் என்று கூடத்தெரியாதென்றும் ஆனால் தான் மயிலிட்டியைச் சேர்ந்த சிவனடியாரைத் தான் ஐயா என்று கூப்பிடுவதாகவும் கூறியுள்ளார்.

மேலும் கிருஷ்ணன் கூறும் போதுதான் தனது அறிவிற்கு எட்டியவரையில் சிவனடியாருடன்தான் வசிப்பதாகவும் அவரை விட்டு ஒருபொழுதும் பிரியவில்லையென்றும் கூறியுள்ளார்.

இதுபற்றி காங்கேசன்துறை பட்டின சபை அங்கத்தவரும் மயிலிட்டி வாசியுமான திரு. எஸ். சிவனடியாரை காங்கேசன்துறைப் பொலிஸார் விசாரணை செய்தபோது கிருஷ்ணன் தன்னுடன்தான் வசிப்பதாகவும், தான் அவரின் தகப்பனில்லையென்றும், அவரை ஆறு வயதில் தனது மாமனார் தினி நெர்ச்சிவிட்டுந்து கூட்டி வந்ததாகவும் கிருஷ்ணன் தன்னிடமிருந்தபோது இரு தடவை ஓடியதாகவும் திரு. சிவனடியார் கூறியுள்ளார்.

கிருஷ்ணன் 1500 ரூபாய் பிணையில் செல்ல அனுமதித்த பொலிஸார்மேற்கொண்டு விசாரணை செய்து வருகிறார்கள்.

மூலாயில் கண் வைத்தியம்

சுழியம், ஞானியா மூலாய் கூட்டுறவு வைத்திய சாலையில் கண் நோய் சம்பந்தமான வியாதிகளை கவனிப்பதற்கு இரண்டு கண் வைத்திய சிபியர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். இவர்கள் ஒவ்வொரு மாதமும் எட்டு நாட்களுக்கு மூலாயில் தங்கி கண் நோயாளிகளுக்கு சிகிச்சை செய்வார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த இரண்டு தினங்களாக என்பதுக்கு மேற்பட்ட நோயாளிகளுக்கு வைத்தியம் செய்யப்பட்டுள்ளது. முப்பத்தைந்து நோயாளருக்கு சந்திர சிகிச்சை செய்யப்பட்டுள்ளது.

புகை விடாத ஈர்கு ஆலை!

திருப்பரங்கு, டி. ச. 6 ஜெரோப்பாவிலேயே மிஷும் நவீனமான ஈர்கு ஆலை, மேற்கு ஜெர்மனியில் தியூல்பர்க்-ஹாம்போர்ட் என்ற இடத்தில் அமைந்துள்ளது. இந்த ஆலையிலிருந்து கழிவுப் புகை அல்லது செட்ட வாயு சிறிதளவு கூட வெளியேறாததில்லை. இங்கிருந்து வெளியாகும் கழிவுத் தண்ணீரும் மிஷும் கத்தமாக இருக்கிறது. இங்கீரில் மீன்கள்கூட வாழ்கின்றன. இந்த ஆலையின் கழிவுப் புகையையும் வாயுவையும் உட்கொள்ளுவதற்காக 85 லட்சம் டாலர் செலவில் நவீன இயந்திரங்கள் நிறுவப்பட்டுக்கின்று. இங்கு ஆண்டுதோறும் 30 லட்சம் டன் ஈர்கு உற்பத்தியாகிறது.

மரங்களே வெட்டியது யா?

உடுப்பிட்டி, ஞானியா நெல்லியடி - யாழ்ப்பாணம் பிரதான வீதியில் நெல்லியடிச் சந்தையிலிருந்து சுமார் 250 யார்தூரத்திற்கு கடைகளின் முன்பாக சிமென்ட்டுக்கு நாட்டப்பட்டிருந்த காட்டு மரவளனிமரங்கள் இரவோடிரவாக யாரோ இனர்தெரியாதவர் களால் வெட்டியெரிந்தப் பட்டுள்ளது. இவ்வகிரமச் செயல் குறித்து பொலிசாரிடம் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும் பருகத்தித்துறை பொலிசார் நெல்லியடிச் சந்தையில் இரவு நேரங்களில் சரியான காவல் போடுவதில்லையென்றும் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது.

திக்கி கோர்ட்டிற்கு, வரும்படி வாரண்ட் பிறப்பித்து, 200 ரூபாய் பிணையில் செல்லவேண்டுமென்றும் நீதிபதி உத்தரவிட்டார்.

இலங்கை எங்குமுள்ள வியாபாரிகளிடமிருந்தும் கொலிபிறி ஒடி கொலன் உடன் பெற்றுக்கொள்ளவும் - முக்கிய அறிவிப்பு - கலப்பில்லாத நல்ல பொருளைப் பெறுவதற்கு முடியுள்ள சிவத்த சீல் உடையாமல் இருக்கின்றதா என்பதைக் கவனிக்கவும்.

சிறந்த ஜெர்மனி ஒடி கொலனையே பாவிப்புகள், கொலிபிறி என்றே குளுக்கள்.

விற்பனையாளர்:-
ஏ. வி. ஆர். ஏ. அன் கோ.
19, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு தொலைபேசி எண்: 7211, 7212

உரிமை மறுக்கும் அரசாங்கங்களை அடுக்கடுத்து வீழ்த்துவோம்

—வட்டுக்கோட்டை எம். பி.

அரசாங்கத்தை ஆக்குவதும், அழிப்பதும், தமிழர் கையில்தான் தங்கியுள்ளது.

—உருவில் எம். பி.

மாணிட்புரம், ஞாயிறு
 "பாராளுமன்றத்திற்கு வெளியில் நடந்த சம்பவங்களைப்போல, மேலும் பலாத்காரத்தை தூண்டிவிட்டு அதைச் சாதகமாகி அவசரகாலைச் சட்டத்தை அமுலாக்கி தேர்தலை தள்ளிவைக்கும் முயற்சி நடைபெறாது விழிப்புடன் இருக்கவேண்டியது தீர்க்காட்டு மக்களின் கடமையாகும்" என்று வட்டுக்கோட்டை எம். பி. திரு. ஏ. அமிர்தலிங்கம் இணுவில் பிள்ளையார் கோவில் வீதியில் நேற்று மாலை நடைபெற்ற தமிழரசு கட்சி கூட்டத்தில் பேசும் போது கூறினார்.

திரு. அமிர்தலிங்கம் தொடர்ந்து கூறியதாவது:
 "ஜனநாயக நாட்டில் அரசாங்கம் பாராளுமன்றத்தில் தோற்கடிக்கப்பட்டால் உடனடியாக அரசாங்கம் இராஜினாமா செய்திருக்க வேண்டும் அல்லது பாராளுமன்றத்தைக் கலைந்து பொதுத் தேர்தல் நடத்த ஒழுங்கு செய்திருக்க வேண்டும். ஆனால் இதுவரை எதுவும் நடைபெறவில்லை.

இந்த நாட்டிலுள்ள அரசியற்கட்சிகள் சிதறிக் கிடக்கின்றன. ஸ்ரீலங்கா ககந்திரக் கட்சி சிதறிவிட்டது. சமசுதாஜக் கட்சியின் சாயம் வெழுத்து விட்டது. கம்யூனிஸ்ட் சிதைந்து விட்டது. ஆனால் தமிழரசுக் கட்சி தனம்பாது நிற்கின்றதற்குக் காரணம் நாம் சத்தியம், நேர்மை என்ற ஆயுதங்களைக் கொண்டு இயங்குவதுதான்.

1960-ம் ஆண்டு எமது உதவியை நாடியது போல, சென்ற விபராத் திமம சாருந்தரவாழி எம் மை நாடி வர்

வானொலி நிகழ்ச்சிகள்

திங்கள் 7-12-64
 கோழம்பு
 (செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)
 காலை 7-45 உதயகீதம், 8-50 ஸைவநர்சிந்தனை, 8-55 கத்தோலிக்கநர்சிந்தனை, 7-15 மெல்விசை, 8-45 இல்லாயிய கீதங்கள்.
 பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்பஇசை.
 மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-45 திரை இசை.
 இரவு 6-15 கிராமசஞ்சிகை, 8-45 வீணை — மகேசுவரி அப்பாத்தரை, 7-15 பாட்டு — வி. விஜயசிங்கம், 8-00 முஸ்லிம்நிகழ்ச்சி, 9-15 எங்கள் விருப்பம், 9-30 தமிழ் மூலம் சிங்களம், 10-00 நேயர்விருப்பம்.

நிகழ்ச்சி

(செய்திகள்: காலை 7-15, பகல் 2-00, இரவு 7-15)
 காலை 6-30 மங்களஇசை 8-50 வாத்தியஇசை, 8-55 அருள்வாக்கு, 7-00 துதிப பாடல்கள், 7-30 பாட்டு — மாலதி வெங்கடராமன்.
 பகல் 12-00 தொழிலாளர் களுக்கு, 12-30 நடுத்தரப் பள்ளிகளுக்கு, 1-00 பாட்டு — மாலதி வெங்கடராமன், 1-30 வாத்தியஇசை, 1-50 கதம்பம், 2-40 பொன்னெளிர் பாரதம் தொடர்நிகழ்ச்சி.
 மாலை 5-15 திரைப்பட இசை, 5-45 இசைப்பயிற்சி.
 இரவு 6-05 பிராந்தியச் செய்திகள், 8-15 செய்திக் குறிப்புகள், 6-20 கிராம நிகழ்ச்சிகள், 7-30 சர்வகல சாலைக்கு, 8-00 எஸ். ஆர். குப்புசாமி — பாட்டு, 8-30 சித்திரம் — வெற்றிவாகை, 9-30 ஸாதவரம் — ஆர். கிருஷ்ணமூர்த்திபிள்ளை.

தனர் அமைச்சர் பலர். ஆனால் மலைநாட்டுத் தமிழரை நாடு கடத்த ஒப்பந்தம் செய்து விட்டு நமது உதவியைப் பெற முனைவது பகற் களவாகும். மேலும் கூறினார் நாம் வேறென்றும் செய்யாவிட்டாலும் நமக்கு உரிமை மறுக்கும் அரசாங்கங்களை அடுத்து அடுத்து வீழ்த்துவோம். வேலை யாவது செய்துகொடுப்பது போலும். இதனால் நிச்சயம் எமது இலட்சியம் நடைபெறும். ஆகவே கடந்த காலங்களில் போல முயற்சிக்கொடியின் கீழ் ஒன்றுபட்டு சத்தியவெறியில் செல்வது தான் தமிழினத்திற்குள்ள ஒரே வழி".

உருவில் எம். பி. திரு. வி. தர்மலிங்கம் தலைமை வகித்துப் பேசுகையில் கூறியதாவது:
 "இன்றைய அரசியல் சூழ்நிலையில் ஒரு விஷயம் அறியக்கூடியதாக இருக்கிறதென்ன வென்றால் தமிழர்கள் எல்லோரும் ஒரு குடையின்கீழ் ஒற்றுமையாக இயங்கவேண்டுமென்பதே. நாம் ஒற்றுமையாகவும் கட்டுப்பாடாகவும் இருந்தால் அரசாங்கத்தை ஆக்கவும் அழிக்கவும் முடியும்.

1960-ம் ஆண்டு சிறிலங்காககந்திரக்கட்சியினரை ஆட்சியில் அமர்த்த அவர்கள் கொடுத்த வாக்குறுதியின் காரணமாக ஒத்துழைத்தோம். அவர்கள் ஆட்சிபெட்டதில் ஏறியவுடன் கொடுத்த வாக்குறுதியை மறந்து நடந்தார்கள். நாம் கடந்த விபராத் திமம நடைபெற்ற சிம்மா சனாபிரசங்கத்தில் நினைத்திருந்தால் ஒதுக்கியிருந்திருக்கலாம். ஒதுக்கியிருந்திருந்தால் இந்த அரசாங்கத்தை வீழ்த்தியிருக்க முடியாது. ஆனால் நாம் எந்தக் காரணத்தை யொட்டியும் நேர்மையைக் கைவிட விரும்பவில்லை. எங்களுக்கு ஒரே ஒரு பாதைதான் இருக்கிறது. அது தான் இந்த அரசாங்கத்தைச் வீழ்த்துவது. அதைச் செய்துவிட்டுத் தான் வந்திருக்கிறோம். பாராளுமன்ற ஆசனத்தில் இன்னும் சில மாதங்கள் கஷ்டமில்லாமல் இருக்க விரும்பினால் நாம் பேசாமல் இருந்திருக்கலாம்.

தமிழ் பேசும் மக்களின் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்காமல் இந்த நாட்டில் ஒரு அரசாங்கமும் ஆட்சி நடத்த இயலாது. மனிதனின் ஒர் அங்கம் பாரிசுவாத கோயிலில் பிடிக்கப்பட்டிருக்கையில் மற்ற அங்கங்கள் நன்றாக இயங்கமாட்டா. அதேமாதிரியாகத்தான் அரசியலும் எல்லா இனத்தவர்களுடைய உரிமையுடன் பங்குபற்றவேண்டும், நாம் உரிமையற்றவர்களாக பிணியினால் பிடிக்கப்பட்டிருக்கையில் அரசாங்கம் ஒருபோதும் நன்றாக நடைபெற முடியாது.

ஊர்காவற்றறைப் பிரதிநிதி திரு. வி. நவரத்தினம் பேசுகையில் கூறியதாவது: "நாம் சென்ற விபராத் திமம அரசாங்கத்தைத் தோற்கடிக்கச் செய்ததன் மூலம் நாட்டை எதிர்க்கட்சியிருந்த பெரும் ஆத்திரிந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளோம். இன்றேல் நாடு சர்வாதிகார ஆட்சியில் பிடிக்கப்பட்டிருக்கும். அரசாங்கம் சர்வாதிகார பாதையில் செல்வதற்கான சலவ வழிகளையும் செய்திருந்தது என்று திரு. சி. பி. டி. சிவலிங்கம் பேச்சிவிருந்து அறியக்கூடியதாக இருக்கிறது.

அரசாங்கம் தோற்கடிக்கப்பட்டால் இருந்திருந்தால் எமது அடிப்படை உரிமைகள் கூட பறிபோயிருக்கும். எமது உரிமைகள் பறிபோகும் நேரத்தில் சிங்கள மக்களினமும் உரிமை பறிபோகும். இதிலிருந்து சிங்கள மக்களையும்

காங்கேசன்துறையில் விளையாட்டுமேதானம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் காங்கேசன்துறை மாவட்ட உதைபந்தாட்டச் சங்கத்தின் வருடாந்த பொதுக் கூட்டம் இன்று காங்கேசன்துறை பட்டினசபை மண்டபத்தில் நடைபெறும்போது வலிகாணம் வடக்குப் பகுதியிலுள்ள விளையாட்டுக்கழகங்களுக்கென ஒரு பொது விளையாட்டுமேதானம் அமைப்பதுபற்றி தீர்மானிக்கப்பட்டது.

காங்கேசன்துறை மாவட்ட உதவி நெலில் சுப்பிரிண்டன்ட் திரு. வை. டி. செனரத்திக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகிப்பார்.

காங்கேசன்துறை, தெல்லிப்பழை, கண்டகம், மல்லாகம், குருமபிட்டி, கட்டுவன், குப்பினான், பண்டத்தாரிப்பு, தொண்டமாராறு, வல்வெட்டித்துறை, பருத்தித்துறை ஆகிய இடங்களிலுள்ள விளையாட்டுக்கழகங்களைச் சேர்ந்த ஒரு வருடாந்த கற்றுப்போட்டியை இலங்கை உதை பந்தாட்டச் சங்கத்தின் உதவியுடன் நடாத்தவதுபற்றியும் இக்கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. புதுவருட உத்தியோகத்தர்க்கும் இக்கூட்டத்தில் தெரிவுசெய்யப்படுவர்.

டிரிபேக் வெற்றி

சாவகச்சேரி, சனி சாவகச்சேரி தெரிவுக் கோஷ்டிக்கும் டிரிபேக் கல்லூரியினருக்கும் இடையே நடைபெற்ற உதைபந்தாட்டப் போட்டியில் டிரிபேக் கல்லூரி 3-1 கோல்களால் வெற்றி பெற்றது போட்டிக்கு திரு. குலேந்திரன் மத்தியஸ்தராகக் கடமையாற்றினார்.

இன்ஸ்பெக்டர் இடமாற்றம்

ஊர்காவற்றறை, ஞாயிறு ஊர்காவற்றறை பொலீஸ் சப்-இன்ஸ்பெக்டர் திரு சவுந்தரநாயகம் பதவி உயர்வு பெற்று யாழ்ப்பாணம்பொலீஸ் தலைமைக் காரியாலய குற்றத்தடைப் பகுதிப்பரிசோதகராக அடுத்தமாதம் 1-ந் திகதியிலிருந்து இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

கன்னகத்தில் கடமையாற்றிய திரு. தியாகராஜ ஊர்காவற்றறை பொலீஸ் இன்ஸ்பெக்டராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார் எனவும் அறியப்படுகிறது.

தாய்லாந்தில் புரட்சி சதி

பாய்காக், டிச. 6 தாய்லாந்து மன்னர் காவற்படைபின் அணிகலுப்புடன் சேர்ந்து புரட்சி நடத்த இராணுவ அதிகாரிகள் கோஷ்டியொன்று சதிசெய்ததரையும் அவர்களின் சிவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளதையும் தாய்லாந்து பிரதமர் அறிவித்துள்ளார்.

தமிழ் மக்களையும் நாம் காப்பாற்றியுள்ளோம். நாங்கள் இதைச் செய்யக்கூடியதாக இருந்தமைக்குக் காரணம் நாம் ஒரு குடையின் கீழ் திரண்டிருந்தமையே. நாம் சிதறியிருந்தால் ஒன்றும் சாதிக்க முடியாது".

திருவுளச்சீட்டு மூலம் சேவகர்

சுழிபுரம், ஞாயிறு சுழிபுரம் கிராம சபைக்கு கந்தோர் சேவகர் ஒருவரைத் தெரிவுசெய்ததற்காக ஒருவிசேட கூட்டம் நடைபெற்றது. சேவகர் தெரிவு சம்பந்தமாக அவ் கத்தவர்களின் தீர்மானத்தின்படி, எக்ஸ்பர் முன்னிலையிலும் திருவுளச் சீட்டு மூலம் மூவர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர், தெரிவு செய்யப்பட்ட மூவரில் ஒருவரை தெரிவு செய்வதற்கு உள்நூரட்சி அதிபருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சிறுவர் வைத்திய நிலையம்

நல்லூர், ஞாயிறு சிறுவர் வைத்திய நிலையம் மொன்று நாளை காங்கேசன்துறைப் பட்டினசபை எல்லைக்குள் உள்ள மயிலப்பை என்னுமிடத்தில் அங்குராப்பணக் செய்துவைக்கப்படவிருக்கிறது. விமல்காமம் ஆங்கில பாடசாலை ஆரோக்கியசபையின் முயற்சியினால் திறக்கப்படும் இந்த வைத்திய நிலையத்தில் சிறுவர்களுக்கு உண்டாகும் சகல நோய்களுக்கும் இலவச மாகவே சிகிச்சை அளிக்கப்படும்.

'குலலாய் இல்லாதது நல்லாயில்லையே'

எம். பி. க்கள் கண்டனம்
 புதுகல்வி, டிச. 6 நேரு நாணயங்கள் வெளியிடப்பட்டது குறித்து லோக சபையில் சரமாரியாக கேள்விகள் கேட்கப்பட்டன. குலலாய் இல்லாமல் நேருவின் உருவம் பொறிக்கப்பட்டதைப் பல அங்கத்தவர்கள் ஆட்சேபித்தனர். அந்த உருவம் நேருமாதிரி இல்லை என்று அங்கத்தவர்கள் கூறினார்கள். இந்த யோசனையைக் கூறிய புத்திசாலியர் என்றும் ஒருவர் கேட்டார்.

உடல் உஷ்ணம் காட்டும் பொத்தான்

நியூயோர்க், டிச. 6 உடல் உஷ்ணத்தைக் காட்டும் உஷ்ணமானி அடங்கிய கம்பி வீங்குகள் (சட்டையின் கைப் பொத்தான்) இப்பொழுது இங்கு விற்பனைசெய்யப்படுகின்றன. இவற்றில் ஒரு கம்பியில் 'சென்டிமீட்டரில் உடல் உஷ்ணநிலையைக் காட்டும். மற்றொன்று பாரன்ஷீட்டில் காட்டும்.

மாரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு
 உயர்ந்த ரகங்கள்-கண்கவர் டிசைனர்களில் டீக்கா, பிளேயின் இன்னும் பல தீனூசனில் கைத்தரிச் சேலைகள் விற்கப்படும். நெசவு நுண்கலை நிலையம், 82, கொழும்புத்துறை ரோட், கண்டிக்குனி. 1182

மகாபிரணவருபன் மென்மையில் அற்புதம்!

நான் ஆர்! என்பது:- மெய்யுணர்வின் அற்புதம்! காண்டக் கருதல் அளவைக்கு அடங்காது, ஓசைவொலி அசைவின் மிழை கடந்து, போக்குவரவு அற்று, எங்கும் எல்லாமாசீ நிறைந்து, தன்னென்று-மெல்லென்று-இன்னவைக்குள் அமர்ந்து, கோதிராதும்குறைவிதாழும், விழுங்கும் அமுதம் போன்று, வைக்கும்பொருள், நான் ஆர்! என்ற தொடர்புகளை அறியவைக்கிறது!!

இறைக்கும் இயற்கைக்கும் ஆக்மாவக்கும், தற்கிழமை பிரிதின் கிழமைக்கும் விதிவிலக்கு அறிந்து அம் பொருள் இன்பமுலம் வீட்டைக் காட்டித்தர, சாலோகத்தில்கிசலாது, சாபீயம் சாருமாதிரி "மென்மையின்" கைக்குள் போது, நான் ஆர்! என்ற தொடர்பின் சிக்கல்மாயம் முறையில்கி வெளியாய்விடும்!!! "வேதம் நான்கினும் மெய்ப்பொருள்" தமிழின் மெல் மோகையிற்றினைத்து, அருள்சுரக்கும் என்று காட்டினார்கள்! உண்மைத் தொடர்களால் அறிவி!!

வித்துவக்கலைஞன் ஆர். சார்ந்தரு, சன்மாரக்கை தவகூடம், கந்தரோடை. 1186

தன்றி

சுருவில் ஸ்பூலர் கோவிலில் சென்ற ஞாயிறுக் கிழமை (29-11-64) நடைபெற்ற எமது திருமண வைபவத்தின் போது நேரில் வந்தும் மனமகனில்லாத தினை நடைபெற்ற வரவேற்பின் போது நேரில் வந்தும் வாழ்த்துச்செய்திகள் அனுப்பியும் அன்பளிப்புகள் தந்தும் எம்மை மகிழ்வித்தும் ஆர்!வித்தும் சிறப்புச்செய்த அன்பர்கள் நண்பர்கள், உறவினர்கள், ஆகியோருக்கும் எமது உணர்நிறைந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

ச. சத்தியோஜாதன், வித்தியாதேவி

நறுமணம் கமரும் மனோம்மியமான "ராதா"

- ★ ஜெகன் மோகன் ஜவ்வாது வத்தி
- ★ 99 ஸ்பெசல் ஜவ்வாது வத்தி
- ★ பத்மினி ஜவ்வாது வத்தி
- ★ ஸ்பெசல் அம்பர் வத்தி
- ★ இந்திராணி வத்திகள்

உங்கள் இல்லங்களை வாசனையால் பரிமளிக்கச்செய்கிறது.

இந்தியா வத்தி போன்ற அதிஉன்னத தயாரிப்புகள்

எல்லா வியாபாரிகளிடமும் கிடைக்கும்.

எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கொம்பனி (மருந்துகள், மருந்துச்சரக்குகள், வாசனாதிசன் வியாபாரம்) 53, காங்கேசன்துறை வீதி, "பாலேந்திரா பீல்டிங்" யாழ்ப்பாணம். 160, செட்டியார் தெரு, தொலை பேசி: 541

